



## • 临床护理 •

# 发展性照顾在 NICU 极低体重新生儿护理中的应用效果

王翠华 (常德市第一人民医院新生儿科 湖南常德 415000)

**摘要: 目的** 探究发展性照顾于 NICU 极低体重新生儿中的应用效果。**方法** 选取 2017 年 10 月至 2018 年 10 月期间 NICU 收治的 80 例极低体重新生儿, 以随机数字表法将其分入对照组(40 例)和研究组(40 例), 对照组仅行常规护理, 研究组加行发展性照顾。比较两组的胃管留置时间、住院时间、恢复正常体重时间以及身高、体重、头围的增长程度。**结果** 研究组身高、体重、头围的增长程度大于对照组, 其胃管留置时间、住院时间、恢复正常体重时间短于对照组, 差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。**结论** 为 NICU 极低体重新生儿应用发展性照顾可以缩短其 NICU 各项治疗的时间, 并促进其更好的成长发育。

**关键词:** 发展性照顾 NICU 极低体重新生儿 护理 应用效果

中图分类号: R473.72 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2019)04-244-02

极低体重新生儿通常在未足月的情况下脱离母体, 其是 NICU 的常见收治对象, 由于其胎龄短、体重轻、免疫力差, 故死亡率非常高。常规护理过于简单、被动, 对极低体重新生儿的生长发育虽有一定积极影响, 但相比之下, 发展性照顾可以更有效地减少环境给极低体重新生儿发育带来的影响, 其可以提高极低体重新生儿的生存质量并降低其死亡率。本文选取 2017 年 10 月至 2018 年 10 月期间 NICU 收治的 80 例极低体重新生儿, 试探究发展性照顾于 NICU 极低体重新生儿中的应用效果。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2017 年 10 月至 2018 年 10 月期间 NICU 收治的 80 例极低体重新生儿, 以随机数字表法将其分入对照组(40 例)和研究组(40 例), 具体资料为: 研究组: 男 22 例, 女 18 例; 胎龄 30 周~34 周, 平均(32.25±1.06)周; 出生体重 500g~1400g, 平均(956.28±50.36)g。对照组: 男 21 例, 女 19 例; 胎龄 31 周~33 周, 平均(32.18±1.21)周; 出生体重 600g~1300g, 平均(949.28±53.47)g。将平均胎龄、性别比例、出生体重等资料进行组间对比,  $P > 0.05$ , 差异均无统计学意义, 两组之间可采取统计学对比。纳入标准: ①达到极低体重新生儿的诊断标准, 体重低于 1500g, 胎龄不足 37 周; ②Apgar 评分在 7~10 分之间; ③新生儿家长了解研究内容并签署协议, 医院伦理委员会也未驳回本次研究申请<sup>[1]</sup>。排除标准: 患有肠闭锁、先天性消化道疾病或先天性代谢性疾病<sup>[2]</sup>。

### 1.2 方法

对照组采取常规护理模式, 为极低体重儿监测生命体征, 定时喂奶、换尿布并调节保温箱温度。研究组加行发展性照顾, 具体措施为: (1) 鸟巢护理。为患儿延续子宫环境, 通过改变新生儿室的环境, 如光线、声音、温度等来努力提高其安全感。具体包括: ①以柔软浴巾制成“鸟巢”, 并以暖箱预热, 确保睡眠环境的温暖舒适, 随后将裸体新生儿放入“鸟巢”, 维持患儿体温在 36.7~37.3℃ 中心温度; ②对保温箱覆盖以暖箱专用遮光罩, 以减少光源带来的刺激; 同时, 模拟昼夜交替状态, 以调节新生儿的生物钟与生理功能; ③确保病室安静, 调低设备报警音, 开关门、操作以及走路说话应尽量轻柔, 禁止以手敲打温箱, 以免声音刺激患儿带来不良影响。当然, 可以模拟子宫内部声音、光亮、温度, 可以使新生儿产生安全感; ④2 小时为新生儿变换 1 次体位, 并且定时给予抚触安慰, 可使其感到舒适, 从而减少哭闹<sup>[3]</sup>。(2) 疼痛护理。疼痛是一种应激性刺激, 为了减少给新生儿带来的刺激, 应在同一时间集中采取所有可能引发疼痛的护理措施, 以免影响新生儿的情绪稳定性, 使其长时间紧张或哭闹。如非必要, 不要为患儿进行呼吸机辅助、吸痰等侵入性操作。在进行穿刺抽血、输液时, 护理人员应工作经验丰富且穿刺熟练。此外, 治疗时需动作轻柔, 不要对新生儿肢体活动进行限制。(3) 喂养护理。与新生儿口中放置奶嘴进行非营养性吮吸, 每日 3~5 次, 每次 30 分钟, 可达到安抚新生儿情绪的作用<sup>[4]</sup>。同时, 提倡母乳喂养, 减少新生儿出现营养不耐受问题。日常应做好口腔护理, 以预防感染。

### 1.3 观察指标

比较两组的胃管留置时间、住院时间、恢复正常体重时间以及身高、体重、头围的增长程度。

### 1.4 统计学方法

本研究选择了 80 例 NICU 极低体重新生儿, 这些研究对象的临床数据需正确录入至 SPSS-19.0 版统计学软件中进行检验。计量资料表现为( $\bar{x} \pm s$ ), 利用软件可检验 t 值。假设  $P < 0.05$ , 那么组间差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 胃管留置时间、住院时间、恢复正常体重时间

研究组胃管留置时间、住院时间、恢复正常体重时间短于对照组, 差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。见表 1。

表 1: 胃管留置时间、住院时间、恢复正常体重时间的对比(日,  $\bar{x} \pm s$ )

分组	胃管留置时间	住院时间	恢复正常体重时间
研究组(n=40)	1.11±0.12	16.22±4.58	13.88±2.45
对照组(n=40)	4.44±0.28	28.21±5.64	19.46±3.48
t	69.135	10.437	8.292
P	0.000	0.000	0.000

### 2.2 身高、体重、头围增长程度

研究组身高、体重、头围的增长程度大于对照组, 差异有统计学意义( $P < 0.05$ )。见表 2。

表 2: 身高、体重、头围增长程度的对比( $\bar{x} \pm s$ )

分组	身高(cm)	体重(g)	头围(cm)
研究组(n=40)	1.22±0.56	22.67±4.26	1.12±0.43
对照组(n=40)	0.67±0.43	16.08±3.81	0.71±0.20
T	4.927	7.293	5.468
P	0.000	0.000	0.000

## 3 讨论

在未足月情况下新生儿脱离母体, 其体重普遍非常低, 而这类新生儿非常容易出现各种并发症, 死亡率较高, 临床多为其开展 NICU 治疗, 以降低并发症发生率与死亡率。本文为对照组采取常规护理, 为研究组加行发展性照顾, 从结果中研究组大于对照组的头围、身高、体重增长程度及短于对照组的胃管留置时间、住院时间、恢复正常体重时间可以发现, 发展性照顾带来的影响要比常规护理更加积极。原因在于: 其通过鸟巢护理为患儿营造了类似子宫的环境, 减少了患儿的热量消耗、提高了患儿的安全感。在鸟巢护理中, 护理人员针对性地减少了光线、声音、温度给患儿带来的刺激, 可以使患儿处于安静、舒适的状态, 减少哭闹, 进而更好的成长发育。此外, 其还为患儿提供了疼痛护理, 减少疼痛带来的刺激; 并且其还通过营养学吮吸来促进生长激素的分泌, 改善患儿的胃肠功能, 这些措施都可以促进患儿的康复与生长发育<sup>[5]</sup>。

### 结语:

发展性照顾在 NICU 极低体重新生儿护理中有着非常显著的应用  
(下转第 248 页)



身素养，从而获得患者高度认可<sup>[6]</sup>。针对急危重症患者转运到EICU过程中开展无缝隙护理管理，有助于优化工作流程，规范交接内容，提高交接效率，让相关护理记录更加完整，保证急危重患者可以及时救治<sup>[7]</sup>。让护理人员的工作更加科学化、规范化，减少护患纠纷等不安全事件情况发生<sup>[8]</sup>。有相关研究称：无缝隙护理管理可提高患者与医师之间的工作默契度，让患者感受到人性化、规范化护理服务，建立优良的护患关系，从而提高患者配合度，缩短住院时间，满足患者合理需求<sup>[9]</sup>。

传统的护理人员转运中，对患者评估准确性较低，转运设备陈旧。交接过程不规范，有时采用口头交接或者简单的询问就签字<sup>[10]</sup>。而开展无缝隙护理管理即可设定转运护理评估单与转运交接单，让转运护理工作内容更加规范。对护理人员进行培训后，其评估能力有所提高，可对转运过程中危险因素进行评估，开展更好的准备工作，转运中所配备设备先进，对患者生命指标进行监护与抢救，从而降低不安全事件发生，还可降低患者贵重物品丢失的情况<sup>[4]</sup>。

通过此次研究中可发现：两组护理人员转运过程中表现评分方面进行比较，无缝隙护理管理优于常规护理；两组患者在转运满意度方面进行比较，无缝隙护理管理96.67%优于常规护理的66.67%，这充分证明了无缝隙护理管理的优势性。可缩短交接时间，减少电话咨询的次数，保证转运过程中患者生命体征的稳定，此护理模式让护理内容更加丰富与完善，提高护理人员工作积极性与工作质量，减少纠纷发生。在急诊科室中实行无缝隙护理管理，可以完善急诊护理人员和EICU护理人员之间的沟通能力，降低转运交接过程中出现的问题，从而使护理流程可以顺利进行。在进行转运交接的过程中进行交接记录，这样规范化的交接有利于降低不良情况的发生，让科室之间处于无缝隙交接<sup>[11]</sup>。

综上所述，无缝隙护理管理是临床中较为科学的护理模式，以

(上接第244页)

效果，其不仅可以缩短患儿的治疗时间，还能使患儿得到更好的生长发育结果，临床应积极推广应用。

#### 参考文献

- [1] 黄桂秀.发展性照顾在NICU极低体重重新生儿护理中的应用效果[J].医疗装备,2018,31(24):192-193.
- [2] 贺智慧.发展性照顾对新生儿重症监护病房极低体重质量新生儿临床效果观察[J].深圳中西医结合杂志,2018,28(02):129-130.

(上接第245页)

此次治疗。综上，手术室患者接受巡回无缝隙护理模式干预，可明显缓解其负性情绪，各指标保持稳定。

#### 参考文献

- [1] 朱海娟,吕娜,黄丽华等.巡回无缝隙护理模式用于缓解手术

(上接第246页)

#### 3 讨论

老年人的身体素质低于年轻人，身体器官功能下降，因此在围术期容易出现各类并发症，严重的并发症能导致患者的死亡，由于器官的老化在围术期间康复的时间也会变长，对病人是一种精神心理上的压力，对其家庭也是一种经济上的压力。

人性化护理路径是一种全新的护理方法，它具有可预见的优点，从而能够更好的为老年患者制定科学的计划，改善了病患术后的状况，也提高了病患的生存质量。

人性化舒适护理在术前术后对病人的心理护理，身体护理，让病人有一个良好的心态面对疾病，加快了身体的恢复，使并发症发病率得到降低。由此得出围术期人性化护理，是值得推广的护理方

患者为服务中心，对急危重症患者应用无缝隙护理管理临床价值高，可提高护理人员转运能力与护理技巧，还可提升患者满意度，降低安全隐患，这对医院的进步和发展有着促进作用。

#### 参考文献

- [1] 魏丹.无缝隙护理管理在提高急诊科急危重症患者转运满意度中的应用[J].中国医药指南,2016,14(34):184-185.
- [2] 苏琴,顾琴,黄华.无缝隙护理管理在提高急诊科急危重症患者转运满意度中的应用[J].齐鲁护理杂志,2013,19(21):139-141.
- [3] 陈锦,叶锦,李黔生,等.无缝隙管理在肾移植术后患者交接记录中的应用[J].解放军护理杂志,2007,24(11B):62.
- [4] 桑宝珍,叶桂香.急诊-重症科一体化护理管理模式对培养急危重症专科护士的效果观察[J].现代临床护理,2011,10(1):53-56.
- [5] 陈金华.医院急诊科建设定位及其发展的探讨[J].中国急救医学,2006,26(11):856-857.
- [6] 张文萍,姚建英.浅析并列-互补的新型医护关系[J].基层医学论坛,2010,14(1):69-70.
- [7] 叶林书.国外急危重症救治生存链概要及对我国的启示[J].中国卫生质量管理,2008,15(3):74-77.
- [8] 魏兰.急诊科急危重症患者转运交接过程中无缝隙护理管理模式的有效性分析[J].齐鲁护理杂志,2015,20(21):18-20.
- [9] 顾琴,张红,黄华,等.无缝隙护理管理在急诊-ICU患者转运交接中的应用[J].中国护理管理,2013,4(13):109-110.
- [10] 管德丽,谢凤如,潭杰.无缝隙护理模式在急诊科护理中综合应用[J].临床医学工程,2015,3(22):363-364.
- [11] 董建兰,居伟.急诊-ICU患者转运交接中无缝隙护理管理实施的有效性分析[J].长江大学学报(自科版),2014,36(15):162-164.

[3] 李晓兰.发展性照顾对极低出生体重儿住院期间生长发育的影响[J].菏泽医学专科学校学报,2015,27(02):71-74.

[4] 李彦香.探究分析重症监护室极低体重新生儿的护理方式[J].中国实用医药,2015,10(13):265-266.

[5] 栾峦.研究发展性照顾在极低出生体重儿护理中的应用效果[J].临床医药文献电子杂志,2015,2(03):565-566.

[6] 李娅.极低出生体重儿实施发展性照顾的护理体会[J].中外医学研究,2014,12(16):96-97.

室患者紧张情绪的效果[J].检验医学与临床,2017,14(6):826-828.

[2] 王玲玲.全程无缝隙护理模式在手术室优质护理中的应用[J].蚌埠医学院学报,2016,41(1):115-117.

[3] 武超,吴颖,宋艳莉,等.典型无缝隙护理对手术室护理质量及患者满意度的影响分析[J].河北医药,2017,39(16):2534-2536.

法<sup>[5]</sup>。

#### 参考文献

- [1] 马震寰,杨镛,杨国凯等.下肢动脉硬化闭塞症继发血栓形成治疗分析[J].中国普外基础与临床杂志,2016,17):275-277.
- [2] 张柏根,张皓.慢性下肢缺血疾病面临的问题及发展趋势[J].中国实用外科杂志,2017,18(9):518.
- [3] 罗小玉,吴庆华.周围动脉闭塞性疾病诊治进展[J].心肺血管病杂志,2005,24(2):122.
- [4] 郑小薇,郑翠红,黄公敏,范颖,林晓芸.脑梗塞患者运动功能康复护理临床研究[J].附件医药杂志,2003,01.
- [5] 华丽东.舒适护理在脑卒中偏瘫患者康复中的应用效果观察[J].中西医结合心血管病电子杂志,2016,4.